

**Реплика на статью
Романчишена А.Ф. и Вабалайте К.В.
“Зарождение, развитие хирургии щитовидной
железы в России в XIX – начале XX века
и в настоящее время”, опубликованную в журнале
“Эндокринная хирургия”, 2014, №1**

Смирнова О.М.

ФГБУ “Эндокринологический научный центр” Министерства здравоохранения России

ГБОУ ВПО “Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова”
Министерства здравоохранения России

Смирнова О.М. – доктор мед. наук, главный научный сотрудник, профессор ФГБУ ЭНЦ, профессор кафедры эндокринологии и диабетологии Первого МГМУ им. И.М. Сеченова.

**Review article Romanchishen A.F., Vabalayte K.V.
“Russian Thyroid Surgery Origin, Development
in XIX – Beginning of XX Century and Present Time”
(2014, №1)**

Smirnova O.M.

*Federal Research Centre of Endocrinology, Moscow
I.M. Sechenov First Moscow State Medical University*

С интересом прочла статью названных выше авторов, касающуюся истории вопроса создания и развития разных школ хирургического лечения заболеваний щитовидной железы. Должна признать, что авторами проделана большая работа по сбору и анализу данного исторического материала. Однако вызывает чувство горечи, что авторы “забыли” упомянуть даже в общем списке фамилий выдающегося русского советского ученого, хирурга, создавшего свою школу, Олега Владимировича НИКОЛАЕВА.

Крупный хирург-эндокринолог, профессор, заслуженный деятель науки России, О.В. Николаев с 1931 по 1974 г. возглавлял хирургическое отделение Института эндокринологии РАМН в Москве, был участником войны, опубликовал более 250 научных работ, в том числе 10 монографий. В 1951 г.

им был предложен метод хирургического лечения диффузного токсического зоба – субфасциальная субтотальная резекция щитовидной железы с оставлением медиальных участков ткани железы в трахеопищеводных бороздах. Методика операции по Николаеву завоевала широкое признание как доступная широкому кругу хирургов, технически несложная и предупреждающая повреждение возвратных нервов. Эта методика использовалась чрезвычайно широко до последнего времени, в том числе и за рубежом. Профессор Николаев уже в то время был единственным из отечественных специалистов, кто приглашался для проведения операций высокопоставленным лицам за рубежом. О.В. Николаев воспитал целую группу талантливых учеников – К.Н. Казеева, В.И. Керцмана, Э.Н. Базарову, В.И. Богданова и др.



Смирнова Ольга Михайловна – dr_smr@mail.ru

Долгие годы Олег Владимирович был главным редактором единственного в то время журнала по эндокринологии “Проблемы эндокринологии”.

Хочется порадоваться успехам наших коллег из Санкт-Петербурга, их обширным научным связям и сотрудничеству с зарубеж-

ными коллегами, но при этом хочется, чтобы все было максимально объективно.

Конечно, наука не стоит на месте, появляются новые направления в диагностике и лечении, меняются взгляды, что-то устаревает. Неизменными остаются только истинная история и память!

Желаю успехов коллегам!

С уважением и наилучшими пожеланиями,
главный научный сотрудник, доктор мед. наук, профессор ФГБУ ЭНЦ,
профессор кафедры эндокринологии и диабетологии
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова
Смирнова Ольга Михайловна